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Comité des porte-paroles

Mercredi 15 juin 2022 à 9h
Salle Missisquoi, MRC de Brome-Missisquoi et Zoom
https://us02web.zoom.us/j/87624456468?pwd=aTVYMEpTS0JKbk9obUUyY0Y5NnNjQT09 

	Présences

Manuel Grosset, exécutif, comité soutien (RDSBM)
Mélanie Thibault, Comité transport (MRC)
Cédric Champagne, comité de soutien (CDC)
Nicolas Gauthier, exécutif, comité soutien (CDC)
Marie-Hélène Plante, Organisatrice communautaire, comité soutien (CIUSSS)
Jean-François Pomerleau, Table jeunesse, comité soutien (MDJ Farnham) (ZOOM)
Isabelle Tardif, Organisatrice communautaire, exécutif, comité soutien (CIUSSS) 
François Riendeau, Table aînés 
Tania Szymanski, exécutif, comité soutien (MRC)
Léonie Gamache, Table logement (Place aux jeunes BM)
Sylvie Beauregard, Table des maires (mairesse de Cowansville)
Jean Valiquette, TDC Farnham (CAB Farnham)(ZOOM)
Daniel Tétreault, TDC Bedford (Ville) (ZOOM)
Nathalie Haman, Organisatrice communautaire, comité soutien (CIUSSS) (ZOOM)
Marie-Hélène Cloutier, Organisatrice communautaire, comité soutien (CIUSSS) (ZOOM)
Caroline Couture, TDC Bromont (Ville) (ZOOM)
Myriam De Coussergues, Table des personnes handicapées (Pleins Rayons) (ZOOM)

	Absences

Porte-parole, Townshippers
Porte-parole, Table temporaire adulte
Martin Lussier, TDC Lac-Brome (Ville)
Hugo Lévesque, Organisateur communautaire, comité soutien (CIUSSS)
Andrée-Anne Roberge-Duquet, RLS Santé mentale (CIUSSS) (ZOOM)
Patrick Melchior, préfet (maire de Farnham) (MRC)
Valérie Marin, Table sécurité alim. (Centre de dépannage Marguerite Dubois)
Mélanie Poudrier, Table petite enfance et TDC Cowansville (Maison de la famille Cowansville)






Compte rendu

1. Mot de bienvenue
Madame Sylvie Beauregard procède au mot de bienvenue. Elle poursuit en demandant si des points doivent être ajoutés au varia. Un point y est ajouté par madame Beauregard, concernant l’École d'Entrepreneurship de Beauce.

2. Adoption de l’ordre du jour
L’ordre du jour est adopté à l’unanimité.

3. Suivi des notes du 23 mars 2022
Sylvie Beauregard fait la lecture des points principaux de la dernière rencontre du comité des porte-paroles et demande s’il y a des commentaires sur lesdites notes.

Manuel Grosset a un suivi à faire concernant le 211. Alors que l’entente avec le 211 était sur le point d’être signée, l’ensemble des Centraide représentant les régions du Québec a voté en faveur d’offrir un financement similaire à ce qu’ils proposaient pendant la pandémie aux régions qui le souhaitent. Ainsi, Centraide Richelieu-Yamaska, qui couvre Brome-Missisquoi, a adhéré à cette proposition. Par contre, nous devons attendre qu’il nous soumette leur offre de service et ensuite concrétiser l’entente avec le 211. Par conséquent, même si nous étions tout près de remettre sur les rails le 211 sur le territoire, nous sommes forcés de rester dans l’attente de leur proposition.

Manuel fera le suivi nécessaire au niveau du 211, tout en insistant sur le fait que l’argent est présentement disponible pour payer l’ensemble du service, même si le soutien de Centraide vient plus tard.

4. Démarche d’évaluation Jean-Frédéric Lemay (JFL)
Isabelle Tardif fait état, qu’après une réorganisation des dossiers au sein des organisateurs communautaires, elle est désormais responsable du dossier du Réseau. Au niveau de l’évaluation, le constat principal est que la gouvernance du réseau est assise sur les tables, mais, selon les résultats des sondages et les évaluations menées par JFL, il ne serait pas nécessaire que chaque organisme soit conscient et à jour à 100% sur le Réseau, et surtout, de sa structure de gouvernance.

La clé pour améliorer l’engagement est le bon système représentatif du comité des porte-paroles. Les gens n’ont pas besoin de comprendre les détails du RDSBM et de sa structure, tant et aussi longtemps que le porte-parole veille à bien rapporter, de part et d’autre, les éléments qu’on lui transmet. L’important reste donc que les bons porte-paroles font office de bonne courroie de transmission. Si la mécanique de transmission des enjeux est réussie par les porte-paroles, nous sommes dans la bonne direction.

Grosso modo, la plus-value de notre structure est le lien qui a été créé entre les élus et les membres du comité santé avec les organismes sur les tables.

JFL sera prêt à faire l’analyse collective avec les porte-paroles à la prochaine rencontre du comité à l’automne.

5. Suivi Grande assemblée 
Au niveau de la forme, Manuel explique que les démarches de la Grande assemblée avancent toujours, dans la mesure où un ordre du jour préliminaire a été établi. De plus, l’événement ne se tiendra plus au camp Garagona, compte tenu de l’espace et afin de maximiser le nombre de personnes présentes. Par contre, comme il avait déjà été mentionné, l’avancement des démarches au niveau du fond se matérialisera plus concrètement avec l’évaluation de Jean-Frédéric Lemay. 

Présentement voici les endroits qui ont été contactés : Golf Cowansville, Érablière Domaine de l’Artisan, Espace Diffusion (anciennement Théâtre des Tournesols), Hôtel Horizon et Auberge West Brome.

6. États généraux du développement des communautés
Nicolas Gauthier explique que le collectif des partenaires en développement des communautés veut faire un portrait du développement des communautés sur les territoires. L’Observatoire estrien du développement des communautés (OEDC) pilote cette démarche. Des sondages ont été envoyés à tous les membres du collectif des partenaires en développement des communautés de l’Estrie. Les 13 et 14 septembre prochains, des journées sont prévues pour ces états généraux au niveau estrien. Isabelle Tardif a envoyé ledit sondage aux partenaires du RDSBM.

7. Projet LIMIT 
Mélanie Thibault remet en perspective le projet LIMIT qui est présentement à l’étape de présentation du laboratoire d’innovation en mobilité intelligente et territoriale. Le laboratoire sera focalisé sur la mise en place de plusieurs bancs d’essai, ce qui permettra de valider ce qui fonctionne et ce qui est nécessaire sur le territoire. Que ce soit l’autopartage, le covoiturage, les circuits d’autobus, etc., toutes ces possibilités seront évaluées pour permettre d’optimiser l’utilisation des sources de financement. Le plan de travail sera transmis d’ici la fin juin au MAMH. Durant cette étape, les autres ministères seront à leur tour consultés sur la conformité de la demande, ainsi que sur la possibilité de bonification, si le projet répond aux modalités des programmes actuels. En principe, la MRC devrait recevoir l’approbation dans les 2 à 3 mois suivant la demande.

À la suite de la signature de l’entente, la première étape de 2022 est de trouver un chargé de projet en transport qui viendra prendre le relais du projet LIMIT. Une collaboration avec l’ensemble des organismes, des entreprises, des municipalités est nécessairement souhaitée pour se mobiliser et répondre aux divers enjeux liés au transport. À titre d’exemple, la pénurie de main-d’œuvre, un des principaux enjeux actuels sur le territoire, pourrait être adressée par l’ajout de diverses idées innovantes en transport. Par exemple, les personnes qui habitent en milieu plus rural et/ou qui ne peuvent se déplacer vers un lieu d’emploi pourraient profiter d’un nouveau service adapté à leurs besoins. Notre territoire fait en sorte que plusieurs projets pilotes peuvent être conçus en fonction des enjeux propres à un pôle. Force est d’admettre que Bedford n’a pas les mêmes réalités que Lac-Brome ou Sutton. La MRC espère pouvoir proposer un projet conjoint avec la Haute-Yamaska également, en raison des lieux de service desservant les populations des deux MRC, à titre d’exemple : le CÉGEP de Granby, l’hôpital de Granby, etc.

Le projet LIMIT ne ferme aucune porte, que ce soit des solutions en économie sociale ou des entreprises privées. Une collaboration pourrait également être travaillée avec le Réseau et son budget de la FLAC. L’idée de ce laboratoire est de trouver des solutions à long terme pour générer des déplacements et de bonifier l’offre actuelle. Bref, le Service des transports de la MRC ne souhaite pas nécessairement créer d’attentes sur des besoins spécifiques, mais veut répondre globalement et assurer la viabilité dans le temps.

Il est mentionné qu’un lien pourrait être fait avec la Table de Cowansville qui a aussi développé un projet pour un banc d’essai de transport médical à l’extérieur de Cowansville. Cependant, Mélanie croit que ce projet devrait être financé par le budget de la FLAC du RDSBM. 

Finalement, il serait bien de parler du projet LIMIT dans l’infolettre du RDSBM pour remettre les partenaires à jour. La contrainte du budget du RDSBM demeure : sans financement à long terme, les projets proposés seront inévitablement temporaires. L’enjeu sera de soutenir les partenaires qui participent à leurs développements et de pérenniser l’offre de service. L’objectif général du transport sur le territoire de la MRC est de développer la mobilité multimodale sur l’ensemble du territoire.

8. Questions comité de soutien vers le comité des porte-paroles 
a) Renouvellement FLAC
Isabelle Tardif mentionne que l’entente avec la FLAC va se terminer, en théorie, en 2023, il est donc pertinent de la part du comité des porte-paroles de commencer à mettre à jour les besoins du Réseau. C’est pourquoi il faut collectivement commencer à repenser aux besoins en matière de ce prochain budget potentiel. Il serait pertinent de discuter à la Grande assemblée de la démarche que nous souhaitons avoir pour identifier les besoins futurs, qu’ils soient déjà présents sur le territoire ou que ce soit des nouveaux enjeux, afin de mieux construire notre éventuelle demande à la FLAC. 

b) Infolettre et site Web
Manuel demande les commentaires en ce qui a trait à la première infolettre. Somme toute, elle a été appréciée, puisqu’elle est courte, précise et a permis de résumer le comité des porte-paroles.

Manuel fait état que le Réseau souhaite mettre sur le site internet l’ensemble des comptes rendus des tables, les priorités d’action, les projets, etc. Par contre, nous devons avoir l’autorisation d’y intégrer ces éléments par les tables. Le site comportera également une partie traduite des éléments plus statiques (les comptes rendus et autres documents ne le seront pas). Ainsi, étant donné qu’il n’y a pas de concertations pendant la période estivale, ce sera un bon moment pour intégrer les éléments sur le site.

Manuel fera un rappel sur l’infolettre que le site est en ligne.

9. Nouvelles des Tables
a) Tour de table (Quelles sont les préoccupations discutées à votre table?) 

Daniel Tétreault (TDC Bedford) : La Table du 14 juin a été annulée, entre autres, puisque plusieurs AGA étaient organisées en même temps pour les organismes.

Jean Valiquette (TDC Farnham) : Cette table reste concernée par l’itinérance, la pénurie de main-d’œuvre et le manque de places en garderie. Il a été noté que les organismes ne sont pas beaucoup au courant du transport d’urgence sur le territoire. Sinon, il y a eu un gros succès pour la Fête de la pêche. Les activités avec les aînés ont recommencées. Deux soupers de «rétablissement» ont eu lieu au bistro.

Jean-François Pomerleau (Table jeunesse) : Beau succès pour l’événement en mai dernier à Farnham, alors que plus de 1 000 personnes étaient présentes. Il y a eu un bon timing pour le masque, alors que l’événement a eu lieu quelques jours après la levée de cette mesure. Il y a eu beaucoup d’organismes qui étaient là pour prendre contact avec la population. Les jeunes ont pris la parole. Bref, l’ambiance était à la fête. Il y a eu une belle collaboration avec la Ville pour cet événement. La seule déception visible était que le bungee était trop populaire. Un commentaire qui est ressorti est qu’il est rare de voir des activités qui réunissent les enfants, les ados, les adultes et les aînés. 
François Riendeau (Table aînés et TDC Bromont) : Les différentes marches des aînés semblent avoir été des événements positifs aux différents endroits où elles ont eu lieu, mais, malheureusement, la météo est souvent garante du succès de ce type d’activité. La Table aînés espère que les aînés vont continuer à sortir de chez eux et ainsi minimiser l’isolement social. Les démarches pour la gériatrie sociale sont en marche et bientôt mises sur pied dans Brome-Missisquoi. Cette démarche vise que l’on s’assure que, sur le territoire, les personnes âgées ne tombent pas dans les craques de la société. Il y a de la difficulté à ce que certaines personnes soient bien référées, au niveau des services de santé. L’objectif est donc de freiner la courbe de vieillissement des personnes et de bonifier l’accès aux services. Bref, faire un bon relais d’information des personnes. C’est une démarche et non un lieu physique pour rendre les services plus accessibles. 

TDC Bromont : À Bromont, un projet de pairage a eu lieu entre des aînés et des élèves de 4e année, sous correspondance écrite et des activités de rencontres (4). Ce pairage a été très apprécié de part et d’autre, même qu’il y a eu des suites individuelles, alors que des correspondances ont continuées de manière volontaire. 

Léonie Gamache (Table logement) : À la dernière Table logement, il y a eu une présentation sur la fiducie d’utilité sociale par le tiess (Territoires innovants en économie social et solidaire). Une manifestation, organisée par l’ACEF et Action Plus, pour dénoncer la crise du logement qui sévit dans la région, a eu lieu au parc Davignon de Cowansville, où plus de 50 personnes étaient présentes le 10 juin. Le Forum sur l’habitation et le logement a eu lieu à Bromont le 8 juin dernier, où une centaine de personnes ont discuté de la crise actuelle. Ainsi, plusieurs partenaires de divers champs d’expertise étaient rassemblés afin de développer des pistes de solutions ensemble.

Nathalie Haman (TDC Cowansville et petite enfance) : Une trousse de bienveillance a été distribuée dans la communauté. Un projet pilote de la Table Cowansville est en exploration. Le projet vise l’unification des banques alimentaires (CAB et Cellule), pour unifier les ressources, tant au niveau de l’expertise que des ressources humaines. De plus, le processus est engrangé pour établir une banque de meubles dans la MRC. 

Jean-François Pomerleau (Table adulte) : La table a commencé ses démarches pour mettre sur pied un projet qui initie la socialisation en faisant le tour du territoire au fil des ans. Un événement qui permet d’être proche des gens et des organismes, afin de reprendre la socialisation après 2 ans de pause. Un comité est mis en place pour organiser cet événement en septembre prochain. 

Myriam De Coussergues (Table personnes handicapées) : Cette table fonctionne par thématique et la dernière rencontre avait comme sujet la prévention de la vie affective. Ils ont convenu avec le CLSC de mettre en place des cours en prévention de situation. Il est important pour eux de respecter le champ d’expertise de chacun. Au niveau du transport, ils ont développé une façon de faire pour les conducteurs qui côtoient des personnes handicapées de ne pas initier d’intervention, mais de faire le transport. 

Isabelle Tardif (TDC Lac-Brome) : Voici un petit bilan des projets dans le cadre des activités de rétablissement qui ont été faits à Lac-Brome : cuisines collectives, yoga du rire, activité familiale de skateboard, club de marche qui a débuté, etc. Ces activités ont pu être épaulées, entre autres, grâce à l’embauche d’une travailleuse de proximité-aînés. La Ville tente de réagir au problème du logement, même si celui-ci est intimement relié à la pénurie de main-d’œuvre, puisqu’il n’y a pas de logement où loger les candidats potentiels. Une des facettes de cet enjeu à Lac-Brome est aussi l’acceptabilité sociale reliée au logement. Un constat similaire a d’ailleurs été aperçu à Bromont (spécialement en matière d’Airbnb et de manque de logements).

Nicolas Gauthier (Table pauvreté et sécurité alimentaire) : Table en redémarrage, donc la dernière rencontre était surtout pour se remettre sur les rails. Une explosion des demandes dans les CAB et banques de dépannage d’urgence a été nommée.

b) Discussion sur les enjeux émergents (itinérance, projet pilote en service de garde, etc.)
Nathalie Haman énonce que pour le projet pilote de garderie en milieu de travail, déjà 2 entreprises ont approché les Pommettes rouges et ont montré leur intérêt.

Marie-Hélène Plante mentionne que le comité itinérance est désormais «reconnu» et en mesure de demander du financement. Il se nomme comité, mais pourrait devenir éventuellement une « table » en soi. Ce comité aura aussi un porte-parole. Un intervenant de Trois-Rivières a déjà été contacté pour faire de l’approche en matière d’itinérance et de trouver des idées pour répondre à ce type de situations. Le comité désire mettre deux haltes chaleur sur le territoire. Ce sera des journées fixes où un local est ouvert pour développer des liens avec les personnes en situation d’itinérance (les réchauffer et les nourrir également). Le CIUSSS s’est engagé à fournir un intervenant dans chacun des endroits. Centraide pourrait également aider à financer les locaux. Il est nommé qu’un programme en Estrie pour les canicules était disponible à l’époque, il serait à voir s’il est toujours disponible.

c) Enjeux transversaux : projets
La CDC a préparé un projet pour maximiser la collaboration avec ses membres : le projet SOULIER. Celui-ci se veut un processus de collaboration entre les organismes pour être certain de bien répondre aux besoins de la population. Le but est de réactualiser entre les organismes les nouvelles possibilités de rejoindre l’ensemble de leurs populations respectives et de développer des réflexes pour orienter les personnes aux bons endroits. Les organismes communautaires doivent se connaitre également entre eux. Il serait intéressant que les porte-paroles discutent de ce qui a été fait à cet événement et de sa visée sur leur table. La date serait le 22 septembre prochain.

10. Comité santé
Au prochain comité santé, la Table logement sera interpellée pour faire une présentation.

11. Points à ramener aux tables

Ces points sont plus élaborés dans l’infolettre du Réseau.

· Transport (projet LIMIT et autres programmes)
· Jean-Frédéric Lemay présentera certains constats de l’évaluation au prochain comité des porte-paroles
· Comité itinérance maintenant officiel dans Brome-Missisquoi (projet itinérance)
· Projet pilote en service de garde
· Site Web du Réseau maintenant en ligne au www.rdsbm.org  
· Suivi Grande assemblée
· Infolettre : éléments à ajouter selon les tables (Chantal Bélanger nouvellement à la retraite, remplacée par Francis Komedza)
· Détails du projet itinérance
· [bookmark: _GoBack]Retour sur le Forum sur l’habitation et le logement


12. Varia
L’École d'Entrepreneurship de Beauce veut soutenir financièrement 3 projets communautaires partout au Québec. Les organismes de la région peuvent soumettre un projet d’ici le 15 juillet 2022. Actuellement, ce financement pourrait être intéressant pour le projet banque de meubles.


13. Calendrier des prochaines rencontres des porte-paroles (calendrier annuel) :
Mercredi 9 novembre 2022 – 9h
Mercredi 15 mars 2023 – 9h
Mercredi 31mai 2023 – 9h

La séance est levée à 11h24
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